

# 风雨六十载 深深附小情

## 热烈祝贺山东师大附小建校60周年

### ——山东师大附小隆重举行建校60周年校庆庆典

六十载春风化雨桃李芬芳，一甲子继往开来再创辉煌。山东师大附小始建于1955年的春天，建校六十年来，全体教职员秉承山东师范大学厚重的文化积淀，以“为二十年后的中国社会培养具有民主意识、科学精神、人文素养和国际视野的优秀人才”为培养目标，在素质教育的漫漫征途上栉风沐雨、砥砺前行，铸就了“敢为人先、勇于创新”的附小精神，恪守着“教育就是服务”的办学理念，遵循着“做最好的自己”的校训形成了“崇尚民主、崇尚科学”的校风，办学质量、办学水平不断提升，赢得了社会和家长的广泛关注和好评。

文/摄影 王文彬

值此建校60华诞之际，山东师大附小成立：校庆系列丛书编撰工作组、校庆庆典工作组、校史馆建设工作组、校庆宣传片制作组、校史画册制作组、校友工作组、校庆后勤服务保障组七个工作小组，多角度、全方位、高品质的梳理，体现附小建校60年来的卓越成就。

经过全校共同努力，两套校庆系列丛书《朝花夕拾》和《花树手札》成功出版；名为“风雨六十载 深深附小情”的60周年校庆庆典成功举办；新建校史馆正式投入使用；《承传 坚守 跨越》校庆宣传片广泛传播；《六秩春秋 天健留痕》校史画册完美收官；海内外众多校友找到精神家园，强有力的后勤服务，保障校庆工作顺利开展。学校还组织开展了著名儿童文学作家秦文君、汤素兰阅读讲座、能手型教师展示课、创新教育讲座、“我爱附小”主题班会、书画名家进校园、“附小印象”等一系列校庆文化活动。

10月29日上午，山东师大附小建校60周年庆祝大会隆重举行。我校师生与莅临庆祝大会的各级领导、嘉宾和海内外校友齐聚一堂，共襄盛典。

参加大会的还有国内部分媒体和社会各界朋友，离退休老同志和师生代表；同时，还有部分校友、师生通过视频直播参加大会。

本次庆祝大会分为两个阶段组成，第一阶段是各级领导、社会各界人士、校友、老教师、部分师生代表，在附小本部校区进行座谈、观看60周年校庆宣传片、校史画册，参观校园新貌，畅谈学校未来发展。第二阶段是在历山剧院隆重举行60周年校庆庆典活动。

校庆庆典活动由锻造、开拓和梦想三个篇章组成。活动伊始，是一段《历史回眸VCR》序曲播放，厚重、凝练的历史，不仅拉开了本次活动的序幕，更把在场的师生及家长带回到了历史的沧桑巨变中。庆典中，合唱队带来《让我们荡起双桨》这首歌曲，它创作于1955年，与附小同龄。当老歌声响起，曾经的记忆在心头荡起涟漪，附小师生和老校友们一起，穿越时空，聆听他们当年在附小的故事，感受他们带来的温暖回忆。

山东师大附小校长、党总支书记刘其彬用饱含深情的话语，对全场来宾表



示热烈的欢迎和诚挚的感谢，刘其彬在讲话中回顾了学校60年的发展历程与办学成就，展望了学校未来发展的美好愿景。他表示，山师附小的前辈们从只有一排平房、三名教师、三个教学班120名学生的和平路小学开始蹒跚起步，一路走来，校名几经更换，校舍几经重建，发展到今天，附小已经成为一所名师荟萃、教学设施先进、校园建设数字化、智慧化的现代化省级规范化名校。自建校

以来，在山师大党委的正确领导下，在各级教育主管部门的关怀支持下，附小全体教职员秉承山东师范大学厚重的文化积淀，在素质教育的漫漫征途上，栉风沐雨、砥砺前行，为国家培养了一批批优秀的人才。

最温馨的一幕当属于学校宣传交流处精心制作的“教育教学VCR”和“国际交流VCR”，全面展示了学校厚重学术氛围和超前卓越的办学理念的同时，同时收集了孩子们在国外学习、生活的精彩画面。在主持人富有激情的演说下带领大家共同回忆孩子们成长的足迹，为彼此带来最深切的感动。

多年来，一代又一代的附小致力于学生的全面发展，为提高学生的综合素质营造了良好的育人环境。庆典中，学校武术队、健美操队、环保时装队、足球队、篮球队、街舞队的震撼表演，让我们感受到了这幅素质教育的精彩画卷，也将本次庆典活动推向高潮。西洋弦乐重奏《畅想经典》用美妙的旋律演奏出了对母校、对生活的热爱；亲子歌舞剧

《成长的欢歌》用甜美的声音和优美的舞姿表达了附小学生对老师的情，对母校的爱，他们用稚嫩的声音向老师们、家长们表达自己的依恋、感激之情；中英文歌曲表演《妈妈咪呀》、《青春修炼手册》是送给所有孩子们的礼物，无论是剧场中的小观众，还是学校直播屏前的学生们，跟随音乐的旋律，舞动全场；舞蹈《奔向阳光》中腾空而起的舞姿，冉冉升起，随风飘扬的鲜艳红旗，更是表现出作为一名附小人，我们怀揣中国梦，胸中澎湃着母校60年来的辉煌和对未来的希冀。

庆典典礼中一个隆重而神圣的环节，就是学校领导为那些在附小耕耘、挥洒青春的教师们颁发“创业奖”“特殊贡献奖”“开拓奖”和“名师奖”，一代代的附小人，从青春热血到步履蹒跚，从拼搏奋斗到回首凝望，种植桃李，播撒希望，附小精神激励着附小人永远向前。



山东师大附小60周年校庆庆典在师生大合唱《山东师大附小之歌》和《明天会更好》的歌声中圆满落幕，经久不息的掌声，让人们的心久久不能平静。60年木铎金声，60年弦歌不断，如人文之泉，包容并蓄，汇流成波。似科学之舰，开拓创新，勇往直前。荣光，留痕于天，润泽，花海成田。60年我们这样走来，抬望眼，我们携手共前，相约百年……

### 山东师范大学附属小学简介

山东师范大学附属小学创建于1955年春天，是一所由山东师范大学主办，山东省教育厅主管，历下区教育局进行教育教学业务指导的省级规范化学校。

学校先后获得联合国教科文组织中国教育学术交流中心《21世纪学校优质教育研究》项目学校、国际教科文组织重大课题实验学校、中国青少年素质教育研究基地、国际生态学校、首批全国校园足球特色学校、首批全国首批心理健康教育特色学校、山东省省直文明单位、山东省规范化学校、山东省教学示范学校、山东省艺术教育示范学校、山东省体育传统项目学校、山东省国际交流与合作先进单位、山东省王羲之书法特色学校、山东省围棋特色学校、山东省绿色学校、山东省中小学素质教育工作先进单位等三十多项省级及以上荣誉称号，获得市、区级荣誉无数。

附小近十几年来不断改革探索，以“让更多的孩子享受更加优质的教育”为目标，采取“公民兼顾、以公助民、以民促公、品牌立校、规模发展”的办学思路，积极拓展办学空间。自2003年起开始举办分校，至2014年，附小共建有十所分校(园)区，形成了涵盖学前、小学、初中十二年制的教育体系和延及省内、辐射海外的教育联盟办学格局。

这些校(园)区分别是：  
山师附小本部校区，创建于1955年。  
雅居园校区创建于2003年。  
泰安奥林匹克花园小学创建于2007年。  
济南市卓雅·大风车幼儿园建成于2007年。  
济南齐鲁合作学校成立于2007年。  
卓雅·泰安奥林匹克花园幼儿园创建于2009年。  
济南市卓雅·保利幼儿园创建于2011年。

滕州善国小学创建于2013年。  
青岛市红岛中心小学始建于2013年。  
卓雅·泰安新城幼儿园于2014年月。  
为了科学管理这些校(园)区，学校成立了教育联盟，下设六大管理中心对这些校(园)区的教育教学、师资培训、科研课题、党群工作等进行统筹管理。

附小又好又快的发展，得到了社会各界和山师大党委领导的高度赞扬。2014年6月份，山师大党委书记商志晓到附小几个校(园)区调研后，评价附小工作时说：“附小已经站在了山东省基础教育特别是小初教育的前列，成为山东省小初教育的龙头学校。”

多年来，附小以“宁可抱香枝头老，不随黄叶舞秋风”的求真务实态度，在素质教育的漫漫征途上，不随波逐流，不盲从跟风，大胆求索前行，逐渐形成了以教育专业化、教育民主化、教育信息化、教育国际化、教育个性化“五化并举”的属于附小自己的现代化的优质教育品牌。



山东省教育厅副厅长张志勇为附小老教师颁发“创业奖”



山东师范大学校长唐波为附小历任校长颁发“特殊贡献奖”